

垃圾分类在指尖 文明风尚在心头

成都市举行垃圾分类主题活动

“让我们立即行动起来,从自身做起,从每个家庭做起,齐出一分力,共担一分责,积极参与垃圾分类……”11月22日下午,成都市精神文明建设办公室在高新区大源中央公园举办的“分类在指尖 文明在心头”垃圾分类主题活动中,成都市物业管理协会代表、成都饮食公司代表、文明公益大使、学生代表和志愿者代表共同发出倡议,倡议大家积极参与垃圾分类,成为垃圾分类的践行者、绿色生活的实践者,为文明城市建设增底色添亮色。

本次活动由成都市精神文明建设办公室、市城管委主办,成都高新区文明办、成都高新区生态环境和城管局协办,成都市精神文明建设促进会承办,成都高新区石羊街道盛乐社区支持举行,旨在引导大家参与垃圾分类中来,让垃圾分类成为新时尚,为文明城市建设增底色添亮色。



人皆守的日常行为习惯。

寓教于乐 轻松愉悦中学分类知识

一段生动独特的舞蹈《垃圾不乱弃,变废为宝有意义》,在寓教于乐中展现垃圾分类情景,现场市民轻松愉快地学习到垃圾分类的要点,了解到垃圾分类、变废为宝的意义。一个老伯因自己心爱的盆景枯萎了而心生闷气,与垃圾分类志愿者发生了语言上的冲突。而盆景枯萎的原因竟是一节含汞的废电池……垃圾分类主题小品《随手一分·幸福十分》讲述了社区邻里间的小故事。曲折起伏的情节让观众在笑声中,轻松记住了有害垃圾“汞”以及其他一些有害垃圾的知识。

现场节目在寓教于乐中,引导居民群众学习垃圾分类知识,传播“绿色、低碳、环保”的生活理念,带动更多市民养成分类投放垃圾的好习惯,使垃圾分类成为人人皆知、人

细节入手 活动现场分享分类小妙招

“饮料瓶要清除残留物洗干净晾干,才是分类投放的正确方式。”活动现场,市城管委固废处从垃圾分类中大家容易忽视的细节切入,针对市民平时把一次性餐具和餐厨垃圾混合、废药品扔到其他垃圾等错误做法,教大家认识垃圾分类的标识和正确投放方法。“饭菜果皮茶渣,厨余垃圾要分家;金塑纸玻可再生,可回收物不乱扔……”一句朗朗上口的垃圾分类口诀,进一步加深了大家对垃圾分类的记忆。“垃圾分类投放学问多,改成这种口诀就好记多了。”来自高新区盛乐社区的居民王女士表示。

“要实现‘碳达峰’和‘碳中和’的目标,对于我们来说,最力所能及的就是垃圾分类。”成都市再生资源行业协会秘书长谢青

兰说。她以一组数据说明绿色发展道路上,垃圾分类的重要性和必要性,“每回收利用1吨废旧物资,平均可节约4.12吨矿产资源,1.4吨标准煤或者3.72吨二氧化碳。”她表示,垃圾分类和资源化利用是系统工程,提倡多元共治,让垃圾分类意识深入人心。

结合目前社区实施垃圾分类的现状和难点,高新区石羊街道盛乐社区分享了垃圾分类的优化升级探索,如建设48个标准化投放点位、对中转股改造升级、培育23支环保酵素志愿服务队、社区学校协同等。“接下来,计划引进厨余垃圾分拣器,引入智慧投放系统,使垃圾分类标准化提档升级。”盛乐社区相关负责人介绍。

共同倡议 大家做垃圾分类的行动派

“垃圾不分类,会污染空气、污染环境。”“污染环境,对身体健康有害。”“还容

易发酵,产生甲烷等可燃气,有巨大的安全隐患。”随后,成都市物业管理协会、成都根与芽环境文化交流中心、成都饮食公司企业代表和市民代表围绕“垃圾分类,真的会影响到我们的生活吗?”“共同探讨垃圾分类的重要性、现状和未来发展”等话题进行了探讨。协会、企业、社区、市民从不同角度,围绕“让垃圾回归万物应有的循环”,纷纷为“如何更好更快更有新意地落实垃圾分类工作”支招,为城市绿色低碳发展献策。

弘扬文明新风尚,让垃圾分类理念深入人心千万户。为促进人人树立绿色环保理念,成都市再生资源行业协会、成都市物业管理协会、成都市餐饮同业公会等9个协会,与文明公益大使、志愿者代表和学生代表共同倡议做垃圾分类的践行者、绿色生活的践行者,共同营造垃圾分类的良好社会氛围。

成都日报锦观新闻记者 李霞 文/图

他们帮助女性患者 走出困境、重返社会

文明家庭 风采巡礼

陈蕾是四川大学华西医院副院长、神经内科学教授、博士生导师,一直以来致力于女性癫痫患者生育全过程的精准诊疗,帮助女性患者走出困境、重返社会。

她是2021年度四川省杰出青年科学技术创新奖获得者,曾主编全球首部《女性癫痫》学术专著,填补该领域空白,用科学家精神凝聚起女科技工作者前行的动力。

癫痫,尤其是女性癫痫生育健康问题,是陈蕾最近12年以来最重要的工作。2009年,陈蕾在华西附二院产检时,陈蕾听到排在前面的孕妇小心地询问:“医生,我有癫痫,对孩子会不会有影响?”妇产科医生自然无法给出确切的回答。陈蕾觉得,自己应该要花点时间寻找答案。坐月子期间,她不顾家人“不能老是看电脑”的唠叨,趁他们出去买菜、遛弯儿的间隙,看完了国内外的相关文献。接下来,她全身心扑在了解决女性癫痫生育问题上,在癫痫女性生殖内分泌防治、孕期抗癫痫药物浓度检测、耐药新机制、癫痫预警等方面,她不断取得了首创性研究成果。

市民在活动现场学习垃圾分类一名女性、一名母亲,更是一名医生,陈蕾深知每个癫痫女性的生育健康问题关乎着一个家庭的幸福、社会的稳定。陈蕾和作为中医专家的丈夫冯培民支持互助,并以身作则教导3个女儿,全家形成了团结互助、乐善好施、勤奋好学的优良家风。成都日报锦观新闻记者 李霞

“袖珍女工”免费缝补弘扬美德

道德模范 成都好人

穿针、走线、踩动踏板,48岁的杨秀梅端坐在缝纫机前,神情专注地缝补着手中的衣物。

在高新青年公寓5号苑幸福驿站这间十来平方米的缝纫坊里,室内缝纫机的滴滴答答声汇成了一曲动人的乐章。缝纫坊的主角杨秀梅,是成都园区MCEBG事业群Mac(I)产品处工安部的一名普通女工。今年9月,杨秀梅被评为第七届成都市道德模范。

身高一米三三的杨秀梅,有着不普通的另一面。杨秀梅干过住家保姆、餐馆服务员、福利院护工和沙发电厂缝纫工,现在是成都高新区西区某工厂的一名普通女工、成都高新区西园街道天全社区志愿者骨干。

据了解,2017年入住青年公寓5号苑后,杨秀梅先后加入社区“三长”队伍,助残志愿服务队、幸福驿站志愿服务队,是“杨大姐缝纫坊”的创始人。6年多来,每个周末,杨秀梅都在幸福驿站为居民免费缝补衣服,累计为4800多名居民提供过裁剪缝纫的服务。此外,她还协助社区开展宣传工作、参与社区志愿服务活动和疫情防控。她先后获评2021年成都市“十大感动人物”,2022年第一季度成都好人。

杨秀梅的每一针每一线,看似简单、平凡,但这针针线线穿起来的,是她的感恩与奉献,是她努力想要实现的人生价值。“挺意外的,我只是做了一些小事。这份荣誉更让我觉得,自己做的事情很有意义。”杨秀梅说。

成都日报锦观新闻记者 李霞

专刊

科技赋能支撑 成都创新推进模块化应急指挥体系建设

搭建

“报告,我们在排查中发现城区地下排水管网井甲烷聚集,部分点位浓度超过5%,接近爆炸极限。”“立即通知相关部门,管网权属单位和专业队伍协同处置,迅速消除重大安全隐患。”……这是7月27日18时发生在成都大运会举办地成都东安湖体育综合馆。预警监测发现问题得到快速处置,得益于成都市应急局搭建的“1+5+2”功能模块。

据了解,为了提升应急指挥的专业性,成都市应急局在区分各类灾害事故应对处置特点的基础上,功能模块,在市、县两级应急部门搭建“1+5+2”模块化应急指挥体系:“1”即以局主要负责同志担任指挥长,负责全面统筹指挥;同时,设置指挥调度、风险管控和隐患排查治理、救灾救助、智慧应急、宣传舆情“5”个个性化功能模块,明确具体分工职责,做到事故发生时能快速响应

提升应急指挥专业性

“1+5+2”模块化应急指挥体系的建立,实现了应急处置各项工作的有效整合,极大地提升了我们应对突发事件的快速反应能力。”成都市应急局有关负责同志表示,在应急指挥干部队伍建设方面,各功能模块通过定人、定岗、定职责、定流程,每季度常态化开展指挥要素实战演练,提高应急部门承担急难险重任务的关键能力,强化专项指挥部的指挥能力。在非正常应急救援方面,无需启动响应或启动响应前,由各模块开展自行处置和先期处置;启动响应后,各模块加入专项指挥部各工作组协同开展处置,确保救援处置衔接有力。在应急指挥机制方面,各功能模块把常态化应急管理非常态化应急处置的机制相融合,优化监测预警、信息接报、调查核实、会商研判、指挥调度、抢险救援、救灾救助等应急指挥全过程工作机制,使纸质预案真正具备了实战化功能。

成提升极端条件通联性

1月4日,成都市彭州市龙门山镇9名驴友在登山过程中突然失联,而当地地形复杂,山区无信号,卫星网络也不稳定,救援存在困难。“在接到现场救援模块反馈后,我们立即通过成都应急指挥信息系统调度东安湖和无线电保障中心,第一时间搭建自组网回传传输音视频信号,采用背负短波电台保障救援人员保障,保证了失联驴友和搜救人员的安全。”成都市应急局有关负责人透露。

应急通信是开展应急管理工作的基础和前提。国家“十四五”规划要求加强极端条件下应急救援通信保障能力建设。为全面加强灾害事故现场态势感知能力和信息传输能力,成都市应急局在局机关和下属事业单位(救援和减灾技术中心)成立2支通信保障队伍,配备长航时无人机、卫星通信车、

升级智慧指挥智慧系统

该系统共享数据8万多条,包括救援队伍等应急资源数据、医院等重点防护目标数据、地震断裂带等风险点位数据,实现了应急预案的数字化、结构化,能够“一键调度”各级力量、“一键启动”应急响应、“一图指挥”应急救援。

“和以前相比,我们从扩展紧急信息来源渠道,强化大数据在应急指挥中的应用,提升应急指挥权威性等方面,对应急指挥信息系统进行了升级,提升精准指挥的智慧化。”成都市应急局有关负责人介绍,升级后的应急指挥信息系统对接了智慧蓉城值班值守系统,汇聚110、120、119等信息,融合气象、水务、自然资源、应急等部门专业信息系统,同步接收气象预警、山洪预警、地灾预警等数据,打破紧急信息

自组网系统、800M电台、布控球、单兵图传等装备,确保日常和应急两种状况下的通信保障;整合移动、电信、中讯邮电(联通)、远东高科和无人机公司、无线电爱好者队伍等资源,成立7支专业通信保障队伍,利用3台卫星通信车、21台通信基站车、3台系留无人机平台、18架无人机、自组网系统、短波电台等装备,全面加强应急和极端状况下全域现场态势感知和通信链路保障能力。

“2+7”应急通信队伍的成立,不仅破解了极端条件下通信保障难题,同时还增强了现场态势感知能力,搭建了全域性应急通信网络。”成都市应急局有关负责人告诉记者,在公网通信基站和卫星专网不能正常使用时,利用通信基站车等关键装备,可以增强4G、5G公网信号覆盖面。在断网断电情况

下,只要断路直线距离在5公里范围内,就能利用系留无人机搭载通信基站和自组网系统,保障现场音视频信号畅通;如果断路直线距离超过5公里以上,也可以利用背负式短波电台保障语音通信畅通。同时,通信保障队伍配备的无人机、通信车、布控球、单兵图传等装备,能够提供3到4个点位灾害事故现场的实时音视频信号传送,中讯邮电可利用现场回传图像快速建立事发区域地形地貌三维模型,为辅助决策提供支撑。

如今,成都市应急局已通过下属2支通讯保障队伍牵头,分别与7支专业通信保障队伍、23个区(市)县应急部门的通信装备实现了互联互通,并通过每周开展训练,初步构建了多点贯通、一体成网、全域保障、技术可靠的应急指挥通信网。

应急管理是国家治理体系和治理能力的重要组成部分。作为常住人口超过2100万的超大城市,成都市坚持以科技赋能,着力构建常态应急与非常态应急相结合、纵向联动与横向协同相协调、数据支撑与专业保障相统一的模块化应急指挥体系,全面提升超大城市应急能力。

“1+5+2” 模块化应急指挥体系

■“1”即以局主要负责同志担任指挥长,负责全面统筹指挥

■设置指挥调度、风险管控和隐患排查治理、救灾救助、智慧应急、宣传舆情“5”个个性化功能模块,明确具体分工职责,做到事故发生时能快速响应

■分灾种设置综合协调、现场救援和调查评估“2”个个性化功能模块,负责灾害事故应对处置的综合统筹,以及灾害事故救援统筹、指导、协调等工作